Аналитический Отчет:

Социальное исследование «Определение приоритетов и нужд НПО сообщества города Душанбе»

Цель исследования:

Усиление роли ДЦПГО в создании условий для развития сектора НПО в Таджикистане путем улучшения качества и расширения спектра услуг, предоставляемых Центром.

Задачи:

1. Изучить проблемы развития некоммерческих организаций г.Душанбе

2. Выявить потребности НПО (какие ресурсы необходимы для развития НПО)

3. Выяснить уровень востребованности и качества услуг, оказываемых ДЦПГО

Социологическое исследование состояло из нескольких этапов: 

· анкетирование 100 НПО, работающих в разных направлениях

· 10 интервью с лидерами НПО

· проведение фокус групповой дискуссии

Анкетирование

Анкетирование проводилось 10 добровольцами, анкеты заполнили 97 НПО из 100 охваченных анкетированием, что говорит о достаточной активности НПО и их готовности к переменам. Анализ анкет (прил.1) показывает, что НПО можно условно разделить на 3 группы: 

-слабые НПО (около 50% опрошенных), которым нужно все и как  можно больше

-среднего уровня (40%), которые уже прошли или проходят школу Душанбинского Центра и просят выборочные и более качественные услуги. 

-развитые, «продвинутые» НПО (10%), которые не пользуются услугами ДЦПГО, могут выступать в роли партнеров и говорят о новых подходах и модулях. 

Анкетные данные показывают, что наибольшее количество НПО заняты образовательной деятельностью и работой с уязвимыми слоями общества. Значительно число правовых, экологических, и НПО, обучающих  предпринимательству (микрокредитованию). Появились также профессиональные НПО (агробизнес, малая ГЭС) и экспертно-аналитические.   

Сильными сторонами НПО сообщество города Душанбе считает достаточно высокий потенциал человеческих ресурсов, работающих в НПО (квалификация, активность, энтузиазм), востребованность их деятельности, известность в местном сообществе.  Большое количество (65%) НПО имеют хорошие, по их мнению, каналы получения информации, четко обозначенные цели и задачи. В то же время только 10% из них имеют постоянные источники финансирования, 25% - техническое оснащение и  17% - отлаженные контакты с бизнес структурами.   

Соответственно результатам анкетного опроса проблемы НПО можно сгруппировать следующим образом: 

· слабость материально-технической базы

· отсутствие постоянного финансирования, умения выживать и заниматься фандрайзингом, в результате чего наблюдается миграция и утечка подготовленных людей. 

· слабые контакты с государственным и бизнес секторами

· недостатки налогового законодательства в отношении НПО (высокие налоги)

Большая часть НПО (80%) нуждаются в постоянных источниках финансирования и в умелом фандрайзинге. Привлечение квалифицированных добровольцев НПО выделили как рост потенциала организации. Взаимодействию со СМИ и бизнесом НПО не дали много голосов, по-видимому, не ожидая от них привлечения финансов в свои организации. Однако НПО чувствуют свои внутренние недостатки и признают, что нуждаются в приобретении навыков руководства и управления НПО.  Большое количество НПО – 42% - проявили интерес к партнерству и реализации совместных проектов с другими НПО. 

Соответственно сложностям  и проблемам  НПО определили потребность в получении следующих видов услуг от ДЦПГО:

1. помощь с получением финансовой поддержки 

2. проведение обучающих семинаров и тренингов

3. информационно-библиотечная поддержка

4. техническая 

5. привлечение волонтеров

Достаточно большое количество голосов получила необходимость обмена опытом с другими НПО.

Качество оказываемых услуг Душанбинским Центром в целом получило неплохую оценку. В то же время - низкая шкала использования видеоматериалов, электронной почты, интернета. 40 НПО показали, что вообще не использовали компьютер, принтер, интернет, по-видимому,  в связи с недостаточным  доступом к этим видам услуг всех желающих.  Необходимость в новой информации очень высока, что показали ответы на предыдущий пункт анкеты, однако этот вид услуг показал невысокий рейтинг в связи с ее недостаточностью. 

Соответственно предложения НПО по улучшению качества услуг касались увеличения времени пользования техникой, повышения информированности об оказываемых услугах, оказания услуг по лоббированию интересов НПО, организации встреч НПО, повышения профессионализма тренеров.   

Около 70% НПО считают важным сочетание консультаций и обучение по таким направлениям деятельности НПО как финансовые и юридические вопросы управления НПО, разработка проектов, подготовка заявок, обучение компьютерной грамотности.  Предложен новый тренинг по оценке проектов и обучающих программ, умению учиться, организация курсов английского языка. 

80% НПО выразили стойкое желание пользоваться бесплатно услугами ДЦПГО, на условиях бартера-12% опрошенных, 37% готовы работать в качестве добровольцев.

Только 5 % НПО г.Душанбе существуют за счет финансирования бизнес организаций и 37% - за счет благотворительных пожертвований. Около 70% НПО существуют на гранты от международных благотворительных организаций, все опрошенные НПО активно используют добровольный труд членов организации, 

25 % НПО имеют доходы от оказания платных услуг и 27% - от членских взносов.   

Интервью

В течение одной недели было проведено интервью с лидерами семи неправительственных организаций города Душанбе:  

НПО «Джахон» – лидер организации Шахло Джураева 

НПО «Диер» – лидер Туфа Садыкова

НПО «Хилол» – лидер Анвар Саидов

НПО «Национальная Ассоциация политологов» - лидер Абдугани Мамадазимов

НПО «Здоровье» - лидер Венера Умарова

НПО «Ассоциация выпускников медицинских программ» - лидер Мунавара Каюмова

НПО «Чодар» – лидер Лола Улугова

Интервью содержало 9 вопросов (прил.2), затрагивающих сложности, успехи в деятельности НПО, а также достижения, недостатки и роль ДЦПГО в оказании услуг и поддержки третьего сектора г.Душанбе сегодня и на ближайшие годы. 

Краткий анализ ответов лидеров НПО на вопросы интервью:

1. Опишите сильные стороны своей организации

· «Хилол» – предпринимательский опыт, наличие новых идей, поддержка международных организаций и посольств, обеспечение рабочими местами (46 учителей и технических работников), создание экономического лицея, внедрение новых образовательных методов (программа московского лицея), финансовая устойчивость организации, поддержка и обучение предпринимателей.

· «Национальная ассоциация политологов» - территориальное расширение  НПО (открытие филиалов в Худжанде, Хороге), большое количество грантов и  проектов, финансируемых международными организациями, долгосрочное партнерство с комитетом ООН по миро строительству,  создание коалиции «За честные выборы»  для подготовки наблюдателей, обеспечение рабочими местами за счет строительства двух выставочных залов по проекту «Шелковый Путь», финансируемому 4-мя посольствами. 

· «Диер» – в настоящее время НПО находится в сложном финансовом положении и занимается только раздачей гуманитарной помощи. 

· «Чахон» - хорошие деловые контакты с сотрудниками и руководством Министерства Внутренних Дел республики, квалифицированный персонал, коллективная разработка новых идей, умение вести диалог, навыки   лоббирования.

· «Ассоциация выпускников медицинских программ» - высокая квалификация членов НПО, прошедших обучение за рубежом, инициация создания НПО в рамках медицинской программы Фонда Сороса, мобильный активный лидер.

· «Здоровье» – большой опыт работы с малоимущими, грамотный мобильный коллектив, хорошие партнерские отношения с органами государственной власти, лидерские качества руководителя, развитое волонтерство.  

· «Чодар» - охрана и воспитание культурно-эстетических ценностей подрастающего поколения ведет к гармонизации личности и росту интеллекта.

2. Что Вы думаете о роли ДЦПГО в оказании поддержки и становлении НПО? Какую конкретно помощь оказал ДЦПГО для развития Вашей организации? 

· «Хилол» –  считает, что мысль о создании НПО родилась и окрепла у него после прохождения тренингов Каунтерпат Консорциума (КК) в 2001г.  Большое значение в становлении организации после приобретения официального статуса он также связывает с последующим проведением обучающих тренингов членов команды в течение двух лет.   

· Национальная Ассоциация Политологов – руководитель НПО сам участвовал в  нескольких тренингах, но имеет слабую информацию о деятельности ДЦПГО. 

· Лидеры НПО «Диер», «Чахон», «Ассоциация выпускников медицинских программ», «Здоровье»  прошли большое количество тренингов КК, что помогло им в открытии и развитии своих организаций. Кроме того, большое значение для реализации проектных идей для этих НПО имело получение грантовой поддержки от КК. Помощь ДЦПГО они видят в доступности информации, хорошей базы данных, легкости ее получения.  Считают, что в ДЦПГО сложился к настоящему времени хороший коллектив, с которым приятно контактировать. 

· «Чодар» – роль ДЦПГО для нас огромна: информационная, обучающая, консультационная. Если нужна какая-либо помощь, они всегда оказывают.   

3. Какие Вы видите внутренние сложности в деятельности Вашей организации,  каким Вам видится помощь ДЦПГО в улучшении ситуации?

 -   «Хилол» – сложности с налоговыми и контролирующими органами,   

считает, что было бы неплохо иметь внешнюю поддержку и защиту от НПО сообщества, выраженного в лице ДПЦГО.

· НПО Диер, Ассоциация выпускников медицинских программ, Здоровье считают сложными недостаточно устойчивое финансовое положение своих организаций и слабое партнерство с государственными структурами. Поддержку ДЦПГО видят в информационной, образовательной, технической и финансовой помощи. 

· «Чодар» также видит главную проблему в отсутствии финансовой поддержки. Коллектив собирается тогда, когда есть оплачиваемая работа.  

4, 5. Какие, на ваш взгляд,  Вы видите недостатки ДЦПГО в оказании 

      поддержки и развития НПО сектора?  Что бы Вы рекомендовали изменить 

     в политике Душанбинского Центра поддержки НПО, Ваше видение 

     стратегии  ДЦПГО в ближайшие годы?   

· «Хилол» – через некоторое время поддержка международных организаций 

      в значительной степени сократится, поэтому перед НПО встает задача  

      само выживаемости и самоокупаемости. Необходимо научиться находить  

      средства из других источников: государство, предпринимательские 

      структуры, а также учить НПО заниматься коммерческой деятельностью. В 

      связи с этим  должна меняться и стратегия ДПЦГО, направленная на поиски 

      форм социального партнерства с другими секторами нашего общества. 

· Национальная ассоциация политологов – несмотря на то, что ассоциация 

финансово- устойчивая и имеет много грантов, члены НПО задумываются 

      о само выживании. В настоящее время -  открываются возможности 

      заработать средства за счет работы выставочных залов Шелкового Пути.    

      Положительным фактором в плане финансовой устойчивости нашей 

      организации является многолетнее партнерство  с Комитетом по 

      Миростроительству при ООН. Считаю, что ДЦПГО должен учить НПО 

      умению заниматься предпринимательской деятельностью.

· Диер, Чахон, Здоровье – выразили свое мнение относительно тренерской деятельности ДЦПГО. С того времени, когда они посещала тренинги (2000-2001гг), у них сложилось общее впечатление о слабости тренерской команды, за некоторым исключением. Даже начинающим членам НПО было неинтересно участвовать в тренингах. Считают, что тренера должны быть выходцами или членами действующих активных НПО, чтобы иметь определенный опыт работы в НПО, а не руководствоваться только модулями.    

· Ассоциация выпускников медицинских программ – сказала, что ДПЦГО имеет недостаточную техническую базу для поддержки НПО, надо максимально расширять и улучшать ее. Желательно, чтобы можно было пользоваться техническими услугами ДЦПГО и по субботам. 

· Чодар – выразила желание постоянно получать от ДЦПГО новую информацию, быть в курсе всех событий и мероприятий НПО.

6, 7. Каким Вам видится социальное партнерство НПО и государственных 

      организаций на всех уровнях, бизнес структур, СМИ, других НПО? 

      Какая модель партнерства наиболее эффективна для нашего общества? 

     Каким Вам видится участие ДЦПГО в лоббировании интересов третьего  

     сектора?  

· Хилол – соцпартнерство должно иметь более высокий уровень. Например, 

      НПО могут стать экспертами государственных программ. Необходима 

      постоянная информационная поддержка и информационный обмен между  

      секторами. Целесообразно объединение НПО в тематические коалиции для 

      облегчения защиты общих интересов. 

· Национальная ассоциация политологов -  НПО должны активно участвовать в проведении честных выборов в роли наблюдателей, надо создавать коалиции НПО в этом направлении. 

· Диер – одним из путей улучшения финансирования НПО – партнерство с бизнес структурами, для чего нужно улучшать законодательство по развитию в республике малого и среднего бизнеса. Было бы хорошо, если бы ДЦПГО, кроме интересов НПО, могли лоббировать интересы предпринимательства и установление контактов с ними. 

· Чахон –  я вижу партнерство между НПО и государством как государственный социальный заказ  для НПО, делегирование ряда социальных проблем НПО сектору. ДЦПГО должны усилить свою направленность в качестве фандрайзеров для НПО. Развивать партнерство и диалог с банками как нашими возможными меценатами.

· Ассоциация выпускников медицинских программ – нужно развитие районных НПО и распространение поддержки ДЦПГО также на инициативные районные группы республиканского подчинения.  

· Здоровье – НПО при определенной поддержке ДЦПГО могут стать сервисными НПО для работы с махаллинскими советами в городах,  районах, кишлаках. Т.е. НПО могли бы стать посредниками между ДЦПГО и населением.  

· Чодар – у госструктур кривое представление о нас, нужно менять их 

менталитет и ДЦПГО должно работать в этом направлении.

8, 9. Как Вы оцениваете перспективы развития гражданского общества в 

      Таджикистане?  Что нужно для того, чтобы НПО сектор стал 

      действующей силой в нашем обществе? Как повысить имидж НПО?  

      Считаете ли Вы необходимым проведение Гражданского Форума в нашей 

      республике?

· Хилол – гражданское общество может стать  сильным, если у него будут 

единые интересы и цели, хорошие, демократичные законы. НПО должны занять другой уровень: быть избранными или иметь своих представителей в законодательных и исполнительных органах власти. 

· Национальная ассоциация политологов – ДЦПГО должен включить такие    

тренинги, как развитие сетей НПО, диалог с бизнесом и государством.  

· Диер – для повышения имиджа НПО необходимо осуществлять мониторинг  

деятельности НПО и оценку влияния их деятельности на развитие общества. 

· Чахон – после встречи Президента Рахмонова с НПО имидж НПО у государственных работников значительно повысился, появился интерес к нам, прошел ряд рабочих совещаний о социальном партнерстве с Хукуматами городов и областей. Однако прессинг властей достаточно сильный и настоящее партнерство надо завоевывать. Надо тщательно  подготовится к Гражданскому Форуму, который будет еще одним важным шагом на пути партнерства. При этом ДПЦГО должен играть решающую роль в его подготовке. 

· Ассоциация выпускников американских программ -  у нас есть еще один партнеры – международные организации. Последние годы мы наблюдаем их недостаточно эффективную работу, коррумпированность местного персонала. Желательно проводить мониторинг деятельности международных организаций, их открытую отчетность. Например, путем анонимного анкетирования деятельности доноров, результаты которого должны будут отправляться в головной офис организаций. 

· Здоровье -  НПО должны отражать и реагировать на жизнь общества, которое они представляют. Мне кажется, НПО при поддержке ДЦПГО должны написать официальное письмо на имя Президента с требованием увеличить льготы и надбавки пенсионерам, инвалидам и др. незащищенным слоям общества, а не сокращать их, мы должны опротестовать недавнее решение Маджлиси Оли.        

· Чодар – расширять сферу консультаций для НПО по всем направлениям 

      жизни НПО, в настоящее время их явно недостаточно. Думаю, что имидж 

      наших НПО достаточно высокий, но нужно информировать об этом 

      общество. Было бы целесообразно создать на республиканском   

      телевидении окошко или рубрику, освещающую жизнь НПО республики.  

Фокус Групповая Дискуссия

Фокус Групповая Дискуссия (ФГД) была проведена 10 декабря 2003г. В дискуссии приняли участие 10 НПО различной направленности: Аврора, Ассоциация скаутов, Авесто, Гендер и развитие, Дети, беженцы и уязвимые граждане, Нилуфар, Образование всем, Общественное Объединение РАН, Фонд поддержки гражданских инициатив. 

Описание цели, задач, ожидаемого результата Фокус Групповой Дискуссии приведены ниже и в приложении 3  данного отчета. 

Цель Фокус Групповой Дискуссии:
"Обсудить пути усиления роли Душанбинского Центра Поддержки Гражданского Общества (ДЦПГО) для оказания поддержки и развития неправительственного сектора" 

Задачи:
1. Обсудить успехи и проблемы, сильные и слабые стороны  неправительственного сектора на современном этапе 

2. Провести анализ потребностей и пользователей услуг НПО сектора и степень их удовлетворения. Какие виды услуг наиболее востребованы на сегодняшнем этапе? Какие формы партнерства между НПО и другими секторами общества наиболее эффективны для достижения устойчивого и демократичного общества?  

3. Обсудить какими должны быть приоритеты ДЦПГО в его деятельности, направленной на усиление роли и значимости неправительственного сектора?

Ожидаемый результат:

В результате осуществления дискуссии проведение анализа потребностей НПО сообщества и подготовка рекомендаций по определению  приоритетов в деятельности ДПЦГО на ближайшие годы

Анализ Фокус Групповой Дискуссии  

Дискуссия началась с короткого представления и знакомства НПО друг с другом.  1.Участники ФГД назвали в числе успехов и сильных сторон третьего сектора:  

· Налицо количественный рост неправительственных организаций, который составил только по городу Душанбе около 1200 на 1 декабря 2003г., т.е. 85 % от всего количества юридически зарегистрированных НПО республики. В Душанбе собран значительный интеллектуальный ресурс общества, обладающий высоким потенциалом для  развития всего третьего сектора Республики Таджикистан. Работа НПО сектора признана обществом, приняты достаточно демократичные законы, поддерживающие деятельность НПО.

· В результате широко разрекламированной встречи Президента РТ с 200 лидирующими НПО республики общественность и государственные структуры узнали, кто такие НПО, что они делают и для чего нужны. После встречи Президента были организованы рабочие встречи по социальному партнерству по областным центрам и городам республики. ДЦПГО организовал рабочие встречи по социальному партнерству в г. Турсунзаде и г.Душанбе. Сделан первый и важный шаг к поиску механизмов взаимодействия НПО и государственных структур. Чувство оппозиции, занимаемое государственным сектором по отношению к НПО, стало ослабевать. 

· ДЦПГО оказал большую информационную и тренинговую поддержку молодым начинающим общественным ячейкам, которые, благодаря этой поддержке, стали сегодня устойчивыми НПО.

· Много хороших и полезных дел осуществлено НПО сектором города Душанбе в области социальных и образовательных услуг, многие наладили постоянное  партнерство с министерствами и ведомствами, есть определенные успехи в лоббировании интересов НПО.   

Проблемными и слабыми сторонами НПО сектора на современном этапе участники ФГД назвали: 

· проблемы финансовой устойчивости НПО

· коалиции с госструктурами записаны и озвучены, но они не работают

· коалиции с НПО создаются, но часто распадаются впоследствии из-за последующей «дележки» 

· по сравнению с другими регионами мало сельских НПО в районах, прилегающих к городу Душанбе (РРП), они остаются «бесхозными», т.е. не охваченными услугами ДЦПГО  

· услуги ДЦПГО незначительны по объему и не известны сообществу НПО. Лидер ОО РАН отметил, что обращался за помощью в ДЦПГО, но не получил поддержки, пользуется услугами других ресурсных центров

· слабое сотрудничество со СМИ, в основном работающие по указке правительства и исходя из коммерческих соображений

· тренинги ДЦПГО желательно обновлять и адаптировать

· нет печатного органа НПО

· не налажено социальное партнерство с низовыми звеньями государственных органов, от которых зависит реализация программ  

· нет обмена опытом НПО между собой

· недостаточно эффективное партнерство с международными организациями, работающими с НПО сектором

2,3. Анализ потребностей и пользователей услуг НПО, степень их удовлетворения. Какие формы услуг и партнерства востребованы? Какими должны быть приоритеты ДЦПГО, направленные на усиление роли НПО в обществе?

Потребности в услугах частично показаны в процессе рассмотрения проблем и слабых сторон деятельности НПО на современном этапе. Еще раз была оговорена главная потребность НПО в целевом финансировании их идей и проектов. В этом плане НПО видят участие Душанбинского Центра в консультировании по составлению и написанию конкретных проектов, не только в прохождении тренингов. Особенно важна помощь в таком консультировании в случаях, если проект не проходит по тем или иным причинам и донор не обговаривает их. Зачастую не прохождение проектов лидеры НПО видят не в плохом качестве проекта, а в непрозрачности работы доноров, характере личностных отношений и коррумпированности набранного местного персонала. Обычно проектные предложения не возвращаются и не получают никакой реакции, в связи с чем некоторые НПО не рискуют подавать на грантовую поддержку или на конкурс идей, в связи с боязнью плагиата их идей. Было высказано предложение о проведении  оценки деятельности международных доноров, работающих с НПО в Таджикистане, путем участия НПО в анкетировании, проводимом независимым экспертом. Положительным фактом сотрудничества с международными организациями НПО видят в создании долгосрочного партнерства, а не от «гранта к гранту». 

Лидеры НПО считают важным усилить консультационную направленность в деятельности ДЦПГО. В настоящее время этот вид услуги недостаточно развит. Проводятся юридические консультации, в то время как НПО нуждаются в получении других консультаций, таких как фандрайзинг, лоббирование, создание   предпринимательства.  

Кроме партнерства с международными донорами, положительного или отрицательного,  НПО видят необходимость налаживания партнерских отношений с государственными органами на всех уровнях: от верхнего до низовых звеньев. Считают, что одним из приоритетов ДЦПГО в ближайшие годы должно стать посредничество и лоббирование взаимовыгодных партнерских отношений с госструктурами.  Было высказано предложение о создании большого коалиционного проекта НПО и ДЦПГО.  Партнерские отношения между самими НПО решаются сегодня в виде создания коалиций и ассоциаций, правда, не всегда успешно. Попытка объединения НПО республики в один координирующий орган, не увенчалась успехом, т.к. НПО не хотят видеть себя в роли координируемых. В этом случае нужны другие формы партнерских отношений. 

Дискуссия коснулась также вопроса оценки качества выполненных проектов НПО, т.к. от этого зависит имидж и признание НПО обществом. По мнению участников ФГД, желательно, чтобы проект был обязательно оценен целевой группой, на которую был направлен проект, как после его окончания, так и после прохождения определенного времени. В связи с этим было бы целесообразно подготовить новый тренинг для лидеров НПО – оценка обучающих программ.

Дальнейшим приоритетом в деятельности ДЦПГО участники ФГД назвали продолжение тренинговой программы Душанбинского Центра поддержки НПО.  

Однако, по мнению участников дискуссии, необходимо улучшать качество тренингов и тренеров. Тренеров самих надо обучать, кроме того, желательно, чтобы они были лидерами или членами НПО и прошли жизнь НПО, а не проводили тренинг по модулю. Кроме того, наблюдаются случаи, когда на профессиональные тренинги отправляют работников международных организаций, а не лидеров НПО и не тренерский состав. По мнению участников ФГД, пришло время организовывать тренинги в ДЦПГО для более «продвинутых» участников -  лидеров и руководящего звена НПО. Желательно на эти тренинги, по мнению НПО, приглашать государственных чиновников.  

Необходимо обратить особое внимание на проведение тренингов по обучению НПО финансовой и предпринимательской деятельности, умению выживать за счет собственных ресурсов. Незначительное количество НПО могут заниматься предпринимательством, было бы интересно организовать дискуссию с приглашением бизнесменов и обмен опытом среди НПО.

Участники ФГД видят Душанбинский Центр постоянным центром и организатором встреч и диспутов НПО, своего рода клубом НПО. Клуб мог бы стать тематическим – по направлениям деятельности НПО: дети, здоровье, молодежь, пр. Клубные встречи (один раз в месяц) надо предварительно тщательно подготавливать, чтобы заинтересовать НПО участвовать в них (можно даже получить на это отдельную грантовую поддержку).      

НПО имеют недостаточно развитые отношения со СМИ, которые надо улучшать. Желательно создать специальное окошко на телевидении для встреч с лидерами и делами НПО, создать (возобновить) свой печатный орган. Редакционная комиссия должна включать, кроме НПО, также представителей СМИ и государственных работников.    

Высказано было также предложение о том, что сильные, устойчивые НПО могли бы стать  партнерами Душанбинского Центра поддержки третьего сектора. 
Рекомендации по улучшению качества оказываемых ДЦПГО услуг. 

В результате проведенного исследования можно сделать следующие рекомендации по улучшению качества оказываемых услуг и определению приоритетов в деятельности ДЦПГО:

1. Улучшить количество, качество и продолжительность оказываемых технических услуг НПО сектору города Душанбе (время пользования электронной почтой, интернетом,  ксероксом, компьютером, принтером).

2. Расширение и улучшение тренинговой деятельности: подготовка новых тренингов для лидеров НПО, повышение качества проводимых тренингов, рост профессионализма тренеров, подготовка новых нестандартных модулей.

3. Организация регулярных общих встреч (клуба НПО) для обмена опытом, распространения новой информации,  диспутов и дискуссий

4. Создание постоянного печатного органа НПО совместно с государственными работниками, бизнесменами, СМИ.

5. Улучшение и расширение информационной поддержки НПО

6. Расширение сферы консультационных услуг для НПО (фандрайзинг, производственно-хозяйственная деятельность НПО, создание социального партнерства)

В результате проведенного исследования, по мнению НПО, определились следующие приоритеты деятельности Душанбинского Центра поддержки НПО:

1. Осуществление и расширение грантовой поддержки НПО

2. Распространение деятельности ДЦПГО на районы республиканского подчинения, пока не охваченные поддержкой Душанбинского Центра

3. Расширение спектра и качества оказываемых услуг НПО сообществу

4. Лоббирование и защита интересов НПО через государственные органы и международные организации

5. Создание программы подготовки лидеров НПО, разработка новых нестандартных модулей, отвечающих современным условиям: привитие навыков  предпринимательской деятельности, оценка обучающих программ, умение учиться

6. Укрепление посреднических функций в создании партнерских отношений с государственными органами на всех уровнях, бизнес сектором, СМИ 

7. Подготовка Гражданского Форума НПО и правительства, подготовка законодательной базы создания партнерских отношений

8. Лоббирование законов, не только поддерживающих развитие НПО, но и влияющих на его развитие (налоговое законодательство, закон об органах местной власти и органах общественного самоуправления) 

9. Видение сильных устойчивых НПО, как партнеров Душанбинского Центра, обмен услугами   

Бурханова М.А., к.э.н., Председатель НПО «Фонд поддержки гражданских инициатив», независимый исследователь-аналитик
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