ПРЕСС-РЕЛИЗ
Загрязнение ртутьсодержащими отходами в Республике Таджикистан
Общественная Экологическая Организация Республики Таджикистан «Фонд поддержки гражданских инициатив» (ФПГИ, Дастгири-Центр) в рамках реализации направления своей  деятельности по химической безопасности информирует о начале реализации проектного исследования «Содействие усилению экологической политики Таджикистана в области снижения ртутного загрязнения и охраны здоровья человека». Проектное исследование поддержано Программой Малых Грантов Глобального Экологического Фонда 
(ПМГ/ПРООН/ГЭФ), UNEP/Grid Arendal, IPEN.  
Проект непосредственно связан со стратегией ГЭФ/ПМГ в Таджикистане, которая направлена на создание и развитие потенциала НПО и местных сообществ для решения глобальных экологических проблем. Проект будет способствовать внедрению адекватных технологий для уничтожения/снижению содержания ртуть содержащих отходов в горнодобывающей отраслях, медицинской практике, товарах и приборах повседневного спроса. 

Целью проекта является снижение риска воздействия ртути на здоровье человека и усиление  экологической политики Таджикистана в области снижения ртутного загрязнения. Конечный результат проекта - минимизация ртутьсодержащих отходов и ртутьсодержащих товаров и приборов в Таджикистане.

Деятельность по проекту включает:

· Оценка источников выброса  ртути и степени их воздействия на окружающую среду и здоровье местного населения (с использованием данных лабораторных анализов, опроса местного населения, медицинских статистических данных).

· Подготовка и распространение информационных материалов об источниках ртути в Таджикистане и их воздействии на здоровье человека и окружающую среду.

· Проведение анализа использования ртутьсодержащих товаров в медицинской практике и товаров повседневного спроса  и их альтернатив: сбор, анализ информации о доступности ртутьсодержащих товаров и безопасных альтернатив, возможности их применения, покупка безртутных термометров, измерителей давления, устройства для утилизации отходов.

· Проведение информационных встреч, семинаров по повышению потенциала, дискуссий с использованием полученных данных и информации.

· Привлечение общественных и государственных организаций на локальном и национальном уровнях к разработке политики, направленной на уменьшение использования ртутьсодержащих материалов.

· Подготовка рекомендаций правительству, местным органам власти, медицинским работникам и общественности по снижению ртутного загрязнения, реабилитации загрязненных территорий, минимизации использования ртутьсодержащих товаров в медицинской практике и товарах повседневного спроса.

· Подготовка позиции,  содействующей выполнению Таджикистаном нового глобального договора по ртути.

Проект станет примером деятельности НПО Таджикистана в осуществлении миссии международной сети НПО по ликвидации химических загрязнений (IPEN) по достижению Цели 2020 «Будущее без токсичных веществ» на национальном уровне. Проект будет способствовать подготовке позиции Таджикистана по разрабатываемому в настоящее время новому международному юридически обязательному соглашению по ртути. Рекомендации и другие документы, подготовленные в ходе проекта в партнерстве с государственными структурами, внесут вклад в подготовку страной положений Глобального  Соглашения по Ртути. 
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